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Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve : 

K«;ész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 > — >
Negyedévre. . . 2 > 50 *
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Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz 
emény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (N’agy-oj-ntcza 
1702. sz. alatt.)
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A DEBRECZEHI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÍRT KÖZLÖNYE.

NAPONKINT PÉNTEK ES VASABN.kP KIVETELEVEL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

díj minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Árvaház.
III.

(Befejező közlemény.)

Szükséges a gyermekek testi iigyesedése, 
nevelése érdekében, hogy 6—8 holdnyi terré­
numok legyen, hol a fiuk a kertészetet, sző- 
lűmunkát, a földmivelés egyes ágait, sertések­
kel, tehenekkel való bánást, a leányok a kony­
hakertészetet, tehenészetet, baromfiak gondo­
zását eltanulják az iskolai idő keretén kívül 
naponta s a szünidők alkalmával.

Mig az feltétlen szükséges, hogy a mun­
ka ezen ágaiban ügyességet, otthoniasságot sa­
játítsanak el, addig fináncziális érdek is kí­
vánja. mert hogy így az élelmezés, sőt mond­
hatni a ruházat is mily kevésbe kerül okos be­
osztás, értelmes igazgató vezetése alatt, azt 
3—4 év megmutatja s azok néznek nagyot az 
elért sikeren, kik ma keveslik az alaptőkét s 
milliókról beszélnek. — Jól mondja Arany : 
.Földi ember kevéssel beéri, vágyait ha ke­
vesebbre méri !«

A 12 évet betöltött fiú gyermekek egy­
általában nem tartandók árvaházban. Addig a 
tanító és az árvaházi igazgató kiismeri hajla­
mát s ennek megfelelőleg vagy a kollégiumba 
megy az árvák egy kevés százaléka ingyenes 
konvíktusba bentlakással, vagy nagvobbrésze 
munkakönyvvel iparos házaknál mint iparos­
inas, vagy úri családoknál mint inas, hetes, 
kertészfiu stb. lesz elhelyezve. Egy 12 évet be­
töltött fiúgyermek munkája egy pár évig meg­
érdemli a teljes gondozást, élelmezést, ruháza­
tot, aztán később ezek mellett esetről-esetre, vagy 
bizonyos megállapított kulcs szerint havi, vagy 
évi pénzösszeget, mely aztán szamára pénz­
intézetben gyümölcsöznék, s idővel nősülését 
elősegítené. Idővel aztán a nemes város köz- 
rendőrségi személyzete, utkaparói, favágói, cső­
szei, erdőkerülői, egyház szolgái, harangozó! 
stb. stb. lennének, szóval a nemes város bel­
gazdaságában, s az egyháznál nyernének te­
hetségüknek megfelelő állást, kik aztán váro­
suk és egvbázuk iránt teljes életükben hálásak 
lennének s érdekeiket úgy oltalmaznák, mint 
édes szüleikét, hisz édes apjok lenne a város, 
édesanyjok a református eklézsia. Mindenek 
felett pedig szükséges volna egy ipartelepet fölállí­
tani szegény iparosok részére. Egy-két szobából 
álló egészséges házakat, hol mig a befektetett

v/Lpénz^ítajBatait lakbér czimén szívesen megfi­
zetnék, thífl hisz lakbért úgy is csak kell fizetni, s 
mégfáad^sál meglennének kiméivé a májusi köl- 
tözkqt&e libériáitól s a nemes város sem verné 
őket jhjyíla egy pár nappal később fizetnék a 
házbSff mikor a kisipar keresete pang, köte- 
leztetnének egy-két árvát tartani ingyen, azo­
kat az inas! években ruhán kívül teljes ellátás­
ban részesíteni, a mesterségben kitanitani. 
Fizetésük lenne ezért egy központi erőre be­
rendezett gőzmotor, melynek segítségével 100 
mesterember is folytathatná különböző teen­
dőit. Bizonyára e kisiparosok is, mert hisz 
idővel azok lennének városuk, egyházuk iránt, 
hűségesek lennének sem a bigottizmus keselyül 
nem kapkodnák el, távolról se nazarénuskodná- 
nak, sem az anarchismus nem lelne termő talajt 
náluk. Ami a leányokat illeti, azok 10 eves ko­
rukig okvetlen az árvaházban lennének, rész­
ben onnan járnának el a külömböző gyárakba 
s fizetésük bizonyos százaléka tőkésittetnék 
részükre, bizonyos százalékát pedig fizetnék 
vissza az árvatartó alap részére. — Bizonyos 
számban a háztartás vezetésében lennének al­
kalmazva s a lábbelit, kalapot kivéve, (ezeket 
pedig a protegált kisiparosoktól lehetne be­
szerezni) ők varrnák meg az összes árvák ru­
haszükségletét, ők gondoznák a konyhakertel, 
teheneket, baromfiakat stb.

16 éves korukban aztán részint a dajka 
képző tanfolyam növendékei, részint szoba­
leányok, szakácsnők, varrónők, részben cselé­
dek lennének. Vajha a cselédkérdés tengeri 
kígyója idővel ne kisértene oly mérvben, lega­
lább ez eszme testté létele után az intelligens 
családoknál, mert hisz az árvaházból ártatlanul 
kikerülve, a házi teendők összes ágaiban tel­
jes jártassággal bírván, velők a háziasszony­
nak nem kellene magát annyira emészteni, 
mint a mostani cselédviszonyok között.

Szükség volna aztán minden év­
ben egy teljes statisztikai kimutatás közé te­
vése a helyi sajtóban, melyben minden árva 
életkora, egészségi viszonya ki lenne tüntetve, 
azért, hogy a nemes város polgárai közül bi­
zonyosan sokan lennének, kik ez árvák közül 
fölnevelés végett vennének magukhoz, mint­
hogy erre már több eset van. Sőt mint a példa 
mulatja, a mai rossz cseléd viszonyok között 
ajánlatos 12 évet betöltött árvát cseléd gya­

nánt fölnevelni. Áldás az árvára, áldás a há­
ziasszonyra, mert még azt lehet hajlítani, ke­
zéhez szoktatni, az összes házi teendőket el­
sajátíttatni vele.

Lényegileg, főbb irányelveiben igy gon­
dolkozom én az árvaház felettébb fontos kér­
dése felől, a nélkül, hogy az apróbb részletek 
körülírásába belebocsátkoznám, melyek a meg­
adott kereten belől különben nagyon termé­
szetszerűen megoldhatók.

Ha a Theréziánum mintájára lenne be­
rendezve az árvaház, akkor vagy 25 év múlva 
lenne létesíthető, mert szükséges volna másfél 
millió alaptőke kamata a szükségletek kielégí­
tésére, mert a Theréziánumban legalább 100 
forintba kerül évente egy árva tartása, a nél­
kül, hogy az életnek lennének nevelve, azon 
szerintem helyes elvek szerint, melyeket fen­
tebb tárgyaltam. Mig igy a meglevő alap ka­
mata. az élő keresztyéni szeretet kifolyása az 
áldozatkészség segítségével hitem szerint telje­
sen fedezné az árvák összes szükségletét s 
róluk a leghelyesebb, viszonyainknak legjobban 
megfelelő paedagógiaielvek alapján lenne gon- 
goskodva.

• Dixi et salvavi animam meam.<
Kanlzsay Endre.

Országgyűlés.
Budapest, márcz. 8.

— Saját tudósítónktól.

A képviselöház ma folytatta a vallás- és 
közoktatásügyi tárcza költségvetésének tárgya­
lását. A jelek után ítélve, alig fog olyan hosz- 
szura nyúlni a tárgyalás, mint azt vélték, mart 
Csáky Albin grf tegnapi nyilatkozata sokakat 
visszatart a felszólalástól.

A kullusztárcza tárgyalása előtt még Ká­
rolyi Gábor grf indítványát tárgyaltál; a kép­
viselői fizetések le nem foglalhatása tárgyában.

Ragályi Lajos az igazságügyi bizott­
ság előadója előterjeszti a bizottság jelentését, 
Károlyi Gábor grf indítványa tárgyában, hogy 
a képviselői tiszteleldij lefoglalható ne legyen. 
A bizottság az indítvány elvetését kéri.

Károlyi Gábor grf kéri, fogadják el 
az ő indítványát, mert a tiszteleldij nem fog­
lalható le; a király civillistáját sem foglalhat­
ják le, miért foglalják le a törvényhozás másik 
faktorának dijait? Kéri, ne jogászkodjanak eb­
ben a kérdésben. (Derültség.)

P o 1 ó n y i Géza látja, hogy Károlyi 
Gábor grf nem jogász. (Károlyi: Azt mondtam

A ..IIEBRECffi“ TARCíAJA. 
GONDOLATOK.

Irta : Zalai Márk.

Rosszul fizetett tisztviselőktől lelkiismere­
tes jó munkát nem várhatunk. Üres gyomorral 
még jó böjti predikácziót sem lehet mondani.

*

Jó gyomor kell a tanítónak és szűk. Két­
szer is telik a papnak a zsákja ; a tanítóé 
egyre üresen marad.

Keserű orvosság édes burokba göngyölve 
könnyebben csúszik ; de annál nehezebben hat. 
Sőt félő, hogy a túlságos édesség felülkere- 
kedése a gyógyszert paralisálja és hatálytalanná 
teszi.

*

A ki látni és hallani nem akar, és vak­
nak és süketnek teszi magát, az inkább osto­
bának akar látszani, mint rosszakaratúnak és 
érzéketlen szivünek. Valamint a kemény követ 
még keményebbel kell csiszolni, és méreg ellen 
ellenmérget használni, úgy képes az állhatatos 
vasszigor és kérleihetlen ostorozás egyedül le­
győzni a konok makacsságot és vastagnyaku- 
ságot.

Mélyen lefátyolozva vezetik keleten a 
menyasszonyt leendő férje karjaiba, nálunk meg 
jéghideg szívvel és önös érdekekkel fűzik egybe 
azokat, kik lelkileg egymásnak idegenek. Amott 
fatálismusra, emitt pedig ellenszenvre rakják 
a házasságnak holtomiglan holtodiglan számitó 
gyenge fundamenlomát.

*

Nem tudja a rózsa, hogy virul, hogy szi­

vet, szemet gyönyörködtet és megigéz. Ezen 
naiv tudatlanság szinpompáját, fényét és illatat 
véghetetlenül fokozza.

Politikusok szerelmes versei.
Ki hinné, hogy Csávolszky Lajos 

a nagy vasútépítő, valamikor verseket ková­
csolt? A komoly köz-rideg szerkesztő valami­
kor a múzsák berkeiben csak virágokat szedett, 
szerelmes verseket irt.

A kételkedőknek itt a czáfolat, itt a bi­
zonyíték : egy szerelmes vers Csávolszky La­
jostól :

Fel sem vettük egymást
Fel sem vettük egymást,
Midőn hozzánk jöttél:
Én már mást szerettem 
Te is mást szerettél.

Később elbeszélted 
Hogy szived kiért ver.
Én : hogy hu szerelmem 
Véghetetlen tenger.

Elmondtam, hogy Betti 
Egyedüli kincsem,
Te: hogy Tóbin kívül 
Boldogságod nincsen.

Szomorú történet,
Folytassam-e a dalt?
Tóbi hűtlenné lett 
Betti engem megcsalt.

Keservesen sirtunk 
De hamar elhagytuk,

magam is.) Azzal nem törődik, ha Károlyi Gá­
bor nem ád semmit a jogászokra, de Magyar- 
országban van egy másik hasonló kvalifikácziö, 
a tnágnásság és a mágnások nagyobb kárt tet­
tek Magyarországnak, mint a jogászok. (Ellen­
mondások. Nem ide tartozikI) Határozati ja­
vaslatot ad be, hogy a ház utasítsa a kormányt, 
hogy a csődbe jutott képviselő összeférhetet­
lenségi ügyének szabályozására nézve tegyen 
előterjesztést a háznak. Ez szükségessé válik 
Kemény János báró indítványának elfogadása 
után.

Ragályi Lajos és Károlyi Gábor rövid 
megjegyzése után a ház többsége Károlyi Gá­
bor indítványát elveti.

Polónyi határozati javaslatát elfogadják.
Következik a vallás- és közoktatásügyi 

tárcza költségvetésének tárgyalása.
Latkóczy Imre kormánypárti szük­

ségesnek tartja kijelenteni, hogy ragaszkodik 
kathólikus vallásához és az elsők közt volna, 
a ki a kathólikus vallás integritása ellen inté­
zett támadást visszautasítaná. Vallási érzelmei­
ből sohasem csinált titkot. A februári rende­
letet nem tartja szerencsésnek, ezt kijelentette 
választása előtt a nála tisztelgő klérusnak, 
azonban a polgári házasságot a szabadelvűséi 
és haladás elválaszthatatlan követelményének 
tartja. Magánjogi szempontból a házassági vi­
szony szabályozása, úgymint az anyakönyvek 
vezetése csak az államot illeti. (Vajay: Ki bizta 
meg az államot ezzel, hol a mandátuma ? Ma­
darász József: Talán a papoktól kérdjük? — 
Vajay: Azoknak van mandátumok.)

Ö olyannak képzeli a benyújtandó konk­
rét javaslatokat, hogy az anyakönyvek vezeté­
sénél ezentúl sem lesz kizárva az egyházi 
czélra való külön anyakönyvvezetés; a polgári 
házasságnál pedig az egyházi, illetőleg a kat­
olikusoknál a szentségi jelleg nem lesz érintve. 
Az állam csak azt veszi vissza, amit átruhá­
zott. Az összes jogi könyvek már akkor hir­
dették a házasságnál az államjogi befolyást, 
mikor az egyháznak az államokra is nagyobb 
befolyása volt s bizonyára meggátolhatta vo'na. 
Ha más államokban a hitelv nem volt akadá­
lya a polgári házasságnak, mért legyen ná­
lunk ?

A magyar államban csak egy politika le­
hetséges, a nemzeti politika, (ügy van! többfe­
löl.) A polgári házasság a zsidók beolvasztása 
végett is szükséges. A költségvetést elfogadja. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

G y ő r f f y Gyula kijelenti, hogy az ál­
lamnak az anyakönyvvezetésre való jogát soha 
senkisem vonta kétségbe. Ami pedig a polgári 
házasságot illeti, az nem a szabadelvüség kér­
dése, mert vannak igen szabadelvűeknek is­
mert államok, amelyekben nincs behozva a 
kötelező polgári házasság. Ha az igazságügy­
miniszter serényebb kodifikátor lenne, akkor

Megcsókoltalak és 
Egymást vigasztaltuk.

Most már semmi bajunk 
Ülünk a pamlagon,
Te úgy hívsz : Angyalom.
Én hívlak : Galambom.

Csávolseky Lajos

T It a 1 y Kálmán, a függetlenségi párt 
kiváló tagja, a Rákóczi-kor történet búvára, 
ifjabb korában szintén irt szerelmes verseket. 
Íme itt a példa :

Oh [szerelem!
Oh szerelem, sokszor csodás,
Sokszor gúnyos hatalom!
Kit felemelsz: annak vége.
S kit lesújtasz: üdvössége 
Biztosan már meg vagyon.

Oh, a ki elhordozhatja 
Boldogtalanságodat;
Fejét fel az égig tartja, 
Gyémánt-korona van rajta,
Irigy rá maga a nap.

S boldogtalan lesz, ki birja 
Múló boldogságodat:
Busan nézzen le a porba,
Hol a földön széttiporva 
Kis férgecskék porlanak.

Thaly Kálmán.
*

E két régóta hallgató költőhöz méltó 
társul vehetjük Széli Farkast. Ez a ko­
moly történetbuvár, ez a komoly jogász, kir. 
táblai tanácselnöki székében bizony aligha

gondol már arra, hogy valaha 6 is udvarolt 
a költészet múzsájának. Bírói tekintélyét talán 
nem fogják sérteni ifjú korának következő rimes 
emlékei:

Annak, a kit én szeretek.
I.

Én láttam őt, midőn mellettem ült,
Oly bájolón mosolygott ajaka,
Hóvállain mint hullott le a fürt.
Ali! a szépségnek ő az angyala 1

Mily édesen foly ajkin a beszéd.
S hány férfinak elvette már eszét 1 
Mégis, midőn az az ajak nevet:
Felejtem bum és szenvedésemet!

S hány férfi szive érezé, hogy mi a kin,
E két szemnek bűvös mosolyain !
Mégis, midőn e két csillag ragyog,
Azt érezem, hogy én boldog vagyok !

II.
Ne mondd, hogy én nem szeretlek,
Oh nézd arczom miként hévül,
Ha jössz, avagy eltávozol,
Miként ver a szív itt belül.

Ne mondd, hogy én nem szeretlek.
Lesz még, midőn imádkozom :
Isten bocsássa bűnömet!
És te rólad gondolkozom . . .

Ne mondd, hogy én nem szeretlek . . 
Ne mondjad azt a világnak ! 
lm megvallom önként magam:
Nem szeretlek, én — imádlak !

Széli Farkas

iii
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ma az ő tervezetét már elfogadtuk volna, tud­
niillik a szükségbeli polgári házasságot.

A polgári házasságra ma nincs szükség, 
hanem szükség volna iskolákra (Helyeslés több­
féléi). A kormány a kötelező polgári házasság 
felvetésével megindította a kulturharczot s 
erre nincs szükség abban az államban, ahol 
még a közigazgatás sincs rendezve, ahol nem- 
zetiségi szétvonások dúlnak, ott ni nos szükség 
még a vallási harcz üszkét is közéje dobni a 
polgárságnak. (Helyeslés a baloldalon.)

Nem áll az, hogy a szabadelvüség köve­
teli a polgári házasságot. S az sem áll, hogy 
sürgősebb feladataink ne lennének. Maga a 
kormány sem akarta, csak pozicziójának fenn­
tartása végett dobta oda a kérdést.

Ha a kormánv elvi kérdést akart ebből 
csinálni, akkor föl 'kellett volna vetnie a párt­
kérdést, döntetnie kellett volna a párt vagy a

nem volt programmjában ?
Mutasson valaki a történelemben ilyen 

csúnya játékot az elvekkel, csak azért, hogy a 
kormány megtarthassa hatalmát I (Zajos he- 
Iveslés a baloldalon.)

A kormány mindig taktikázik, s ma még 
a függ. párttal is kaczérkodik, hogy hatalmat 
tovább tarthassa, csinál olyan politikát, melyre
szükségünk nincs, s ha volna is, ma meg nem 
valósítható, a melylyel a miniszterelnök kész 
bukni, de mindent elkövet, hogy ezt a bukást 
kitolja, (Zajos helyeslés a 48-as oldalon) ez 
könnyelmű, lelkiismeretlen politika, s ezért ő 
nem fogadja el a költségvetést (Elénk helyes­
lés a 48-as oldalon.)

S z a p á r y László gf. (pártonkivüli) nem 
akarja leszakítani a törzsről azokat a viruló 
hajtásokat, melyek már századokon át disz­
lettek, azért nem is fogadja el a polgári Há­
zasságot, hanem azt akarja, hogy az egyház 
és az állam közös egyetértéssel oldják meg ezt 
a kérdést.

A kath. egyház szempontjából a házasság 
szentség, azért az egyháznak van joga fel­
állítani bontó és tiltó akadályokat. (Károlyi 
Gábor gróf: A pápa mégis felbontja, ha jól 
megfizetik.) Hogy az állam maga is érzi a há­
zasság polgáriasitásának nehézségét s érzi, hogy 
az egyháztól nem szakadhat el. mutatja az, 
hogy meghagyja az egyházi szertartást is. — 
Csakhogy igy két házasságkötés lesz, a mi te­
temesen megnehezíti megint a házasságkötése­
ket. A polgári házasság még a vallásuktól is 
megfosztja majd az embereket. (Károlyi István : 
Nem kell kath. társaságokat alapítani.) Ezért 
nem pártolhatja a kormány tervét.

Károlyi Sándor gr. nem tartja he­
lyesnek, hogy a ház bele megy ebbe a tár­
gyalásba, mielőtt még konkrét javaslatok fe­
küdnének a ház előtt. —Jól hangzik, hogy az 
anyakönyveket elvegyük a hítí’elekezetektöl, de 
hát hol vannak a vezetésükre alkalmas egyének? 
Valahol az iskolában talán, vagy ha vannak, 
előbb be kell őket tanítani s olyan életmódot 
adni nekik, hogy megbízhatók legyenek ; de 
ilyen 3—4000 embert nem fogunk egy csapás­
ra találni. (Helyeslés a baloldalon.) Módositan- 
dónak tartja az 1868. 53. törvényczikket. A 
polgári házasságra nincs szüksége Magyaror­
szágnak ; azt nem akarja a közvélemény ki- 
lencz tized része, nem akarja ő felsége, a kor­
mány maga is jól tudja, hogy nem vihetik ke­
resztül, de felizgatja vele mégis a közvéle­
ményt. Azért pakoljon össze s menjen Isten 
fairével. (Derültség.)

A tárgyalást félbe szakítják.
S z 1 u h a István interpellácziót intéz a 

belügyminiszterhez : tudja-e, hogy az elpusztult 
Gerjen lakossága nem akar visszatelepedni s 
inkább kiköltözik Amerikába ?

A polgári házasság és a szat­
mári ügyvédi kamara A szatmári ügy­
védi kamara e hónap 5-én tartotta közgyűlé­
sét, melyben élénk vita fejlődött ki a titkári 
jelentésnek a fölött a pontja fölött, mely a 
család- és házassági jogy egységesítését szük­
ségesnek tartja és az igazságügy minisztert az 
ide vonatkozó reformok gyors megvalósítására 
felkéri. Dr. Keresztszeghy Lajos és Keresztes 
Sándor, abban a véleményben vannak, hogy a 
család- és házassági jog egységesítése csak a 
polgári házasság behozatalával vihető keresz­
tül, és éppen ezért indítványozták, hogy a je­
lentésbe vegyék be ; hogy a kamara a polgári 
házasság behozatalát föltétlenül kívánja s fel­
kéri a minisztert, hogy erre nézve a szüksé­
ges törvényjavaslatot tarjeszsze be. Dr. Fejes 
István és Böszörményi Elek ellenben nem 
tartják szükségesnek a szöveg megváltoztatá­
sát, mert az indítvány,habár más szavakkal is, 
röviden meg van a jelentésben és azt a szak- 
miniszter előtt bővebben magvarázni nem 
szükséges. Végre dr. Zakariás Adolf szólalt 
lel és miután hangsúlyozta, hogy a kötelező 
polgári házasság határozott kijelentése szük­
ségese közgyűlés az indítványt nagy többséggel 
elfogadta.

BELFÖLD.
A herczegprimás válasza. A po­

zsonyi kathólikus autonómia kisebbségben ma­
radt pártja, mint tudva van, annak idején fe- 
lebbezést nyújtott be Vaszary Kolos bíboros 
herczegprimáshoz az autonómia közgyűlésének 
ama határozata ellen, mely bizalmatlanságot 
foglal magában a kormány egyházpolitikai prog- 
rammja iránt. A felebbezés a határozat meg­

semmisítését kérte. Feszült várakozással lesték 
a választ, mely kedden jött meg. A herczegpri­
más visszautasitottaa felebbe- 
z é s t.

Antiliberális főrendek a kor­
mány ellen. A kathólikus főrendek közt 
mozgalom indult meg, hogy a főrendiházban a 
kormánynak bizalmatlanságot szavazzanak, de 
mert többek véleménye szerint, ez nem buk­
tatná meg a kormányt, elhatározták, hogy a 
költségvetést nem fogadják el. Az akczió okául 
a kormány egyházpolitikáját és azt hozzák 
fel, hogy a kabinet elhanyagolja a főrendi-

Jókai Szeged díszpolgára. Szeged 
város tanácsához indítványt adtak be, hogy 
Jókait válaszszák meg szegedi díszpolgárrá. 
Az indítvány ezekkel a szavakkal végződik: 
»Válassza meg a közgyűlés Jókai Mórt Szeged 
városa díszpolgárának ; félszázados Írói jubile­
uma alkalmából üdvözölje, utasítsa a tanácsot, 
hogy a jubileumi ünnepély alkalmából a tör­
vényhatóság megfelelő képviseletéről gondos­
kodjék.«

Wekerle jó mondása. A nemzeti 
kaszinóban Atzél Béla báró lakomát rendezett, 
melyen többek közt ott volt Wekerle miniszter- 
elnök is. s egy csomó ellenzéki és kormány­
párti képviselő. A vidám és kellemes mulatság 
hangulatát jellemzi a miniszterelnöknek egy jó­
ízű mondása. Egy ellenzéki képviselő interpel­
lálja Wekerlét:

— Kegyelmes uram, hogy vehetted be a 
kabinetedbe Szilágyi Dezsőt és Tisza Lajost ? 
Milyen aranyos dolgod volna nélkülök.

Wekerle elnevette magát, s ezt felel­
te rá:

— Van nekem eszem. Ha csupa kellemes 
emberből állana a kabinetem, akkor — engem 
ütnének.

KÜLFÖLD.
A bolgár fejedelem menyegzője.

A Hol. Corr. jól értesült forrásból azt jelenti, 
hogy Ferdinand fejedelem április havában há­
zasodik meg, de semmi esetre sem tizedikén, 
a hogy a külföldi lapok Írják, mert ezen a na­
pon lesz az ó-hitüek husvét hétfője.

Vilmos császár Rómában. Ber­
lin márcz. 7 Itt el van határozva, hogy Um­
berto olasz király ezüst lakodalma alkalmából, 
Vilmos császár Rómába megy. A minisztérium 
azért bírta rá a császárt ez utazásrr, hogy 
a hármas szövetséget Olaszországban megszi­
lárdítsa.

Az ötödik bombamerénylet. Mes­
sina város prefektusának Gapiteli grófnak pa­
lotája előtt egy bomba fölrobbant. A robbanás 
következtében a palota falának egy része és a 
kapu romba dőlt és az összes ablakok össze­
törtek. Négy hét alatt ez az ötödik bomba- 
merénylet Messinában s valószínű, hogy a 
bombát az anarkisták tették a prefektus há­
za elé.

A czár Franeziaországban. A
»Figaró« jelenti, hogy az orosz hadihajóraj lá­
togatásának elmaradását arra kell visszavezetni, 
hogy a czár azon a nézeten volt, hogy a fran- 
czia kormány a franczia-orosz tüntetést csak 
a Panama-botrány által keltett hangulat elhall­
gattatására szolgáló eszközül akarja felhasz­
nálni. Ha a szenvedélyek lecsillapulnak, az orosz 
hajóraj az őszszel, az uj választások utján, 
Havré-ba fog érkezni. A czár maga yachton 
Kiéiből fog odaérkezni.

Határidő-naptár.
Márcz. 9. Rendkívüli városi közgyűlés. (Debre­

czen nyilatkozata a polgári házasság mellett.)
Márcz. 10 Katonai hangverseny a színházban.
Márcz 11. Örvos-gy úgyszerész-egylet havi ülése.
Márcz 11 Batyubál a »Bika« dísztermében.
Márcz. 12. Hajtó-vadászat a Savós-guton.
Márcz 12. Első kerületi kormánypárt szervez­

kedő gyűlése.
Márcz 12. Közgazdasági bank közgyűlése a vá­

rosháza kis termében.
Márcz. 12 »István«-malom r. társ. közgyűlése 

a városháza nagytermében.
Márcz. 12. Iparos-kör közgyűlése.
Márcz. 12. Magán-hivatalnokok értekezlete.
Márcz 13. Hajduvármegye közigazgatási bizott­

ságának havi ülése.
Márcz. 15. Ünnepély a kereskedő ifjak önképző- 

egyletében. Kezdete esti 81/. óra.
Márcz. 15. Társas-vacsora a »Debreczen« ju­

bileuma alkalmából.
Márcz. 15. 48-as honvédek tánczvigalma a 

»Koronádban.
Márcz. 19. Debreczeni »első takarékpénztár« 

közgyűlése.
Márcz 19 Borbély és fodrász-segédek táncz­

vigalma a Margit fürdőben.

Újdonságok.
Felhívás.

A debreczeni kereskedelmi betegsegélyző 
egyesület alakítása érdekében.

A kereskedelemügyi miniszter urnái tisz­
telgett küldöttség azon megnyugtató választ 
nyerte, hogy a kereskedelmi betegsegélyző 
egyesület megalakítása elvi nehézségbe nem üt­
közik, ennélfogva az intéző bizottság az időt 
elérkezettnek látja, hogy az alapszabályok jó­
váhagyásáig a szervezkedési munkálatokat el­

intézze hogy az alapszabályok jóváhagyása 
után az egyesület működését azonnal megkez- 
ll6SS6

Az intéző bizottság elhatározta tehát — 
hogy a kereskedelmi betegsegélyző egyesület 
igazgatóságát, felügyelő bizottságát és válasz­
tott bíróságát megalakítja.

Az igazgatóság az alapszabályok -9. 
értelmében 24 tagból áll, */3 részben a debre­
czeni kereskedő társulat kiküldötteiből, V3 rész­
ben a főnökök és a l/3 részben az alkalmazottak 
sorából a közgyűlésen választandó tagokból.

A felügyelő bizottság 6 tagból áll, kiket 
y részben az alkalmazottak és l/s részben 
a ° főnökök sorából a közgyűlés választ.

A választott bíróság 6 tagoól áll, kiket 
felerészben az alkalmazottak sorából a közgyű­
lés választ. ■•■,., , ,

A közgyűlésen úgy a főnökök (kiknek al- 
kalmazottjaik" vannak) mint az alkalmazottak 
vagy személyesen, vagy ha a biztosítottak szá­
ma ' a 300-at meghaladja, kiküldöttjeik által 
vesznek részt.

Miután az 1891. XIV. t.-cz az összes ke­
reskedelmi alkalmazottakra: vállalati, biztosítá­
si hivatalnokra (1200 frt évi fizetésig bezáró­
lag) kötelezővé teszi, hogy valamely elismert 
betegsegélyző péntár tagjaivá legyenek, ennél­
fogva az üzlet- és hivatalfőnükök, igazgatósá­
gok alkalmazottjaikat illetve hivatalnokaikat, 
vagy a már létező kerületi betegsegélyző pénz­
tárnál, vagy a jóváhagyás alatt álló kereske­
delmi betegsegélyző egyesületnél kötelesek be-

különös gondot kivan fordítani arra, hogy biz­
tosított tagjai betegségük esetén tisztességes 
ellátásban és gondos ápolásban részesittes- 
senek.

Ezen czélból a debreczeni kereskedő tár­
sulat az általa eddig fenntartott kórházat a 
keresk. betegsegélyző egyesület részére, díjta­
lanul — mint külön kezelendő vagyont — át­
engedi és ezen egyesület feladata lesz, hogy 
azt kibővitse és a modern kivánalmaknak meg­
felelően átalakítsa.

Tisztelettel kérjük czimet szíveskedjék a 
belépési ivén az Önnél alkalmazásban levő biz­
tosításra kötelezett tagok (1200 frt évi fizeté­
sig bezárólag) nevét, évi fizetését és az iv 
többi rovatait pontosan kitölteni, hogy ez a 
a végleges megalakulásnak alapját képezhesse. 
Ezzel a későbbi ujabbi bejelentés szüksége 
elesik.

A fizetési kötelezettség csak akkor kezdő­
dik, ha az alapszabályok jóváhagyása után az 
egyesület működését tényleg megkezdi, a miről 
az érdekeltek annak idején külön fognak ér- 
tesittetni.

Debreczen, 1893. márczius hó.
Tisztelettel

Zádoi" Lajos.
a kereskedő társulat 

Lichtenstein József.
a keresk. ifjúság önképző 

egyesületének elnöke.

elnöke.
Mayer Enil,

az intéző bizottság 
elnöke.

* Karczag haladása. A Nagy-Kun­
ság egykori székhelyének a hire az utóbbi 
időben nagyon elhomályosult, egymásután vesz­
tette el a katonaságot, törvényszéket, adóhiva­
talt, a múlt esztendőben még az állami postát 
is. Az öntudatra ébredt polgárság szomorúan 
látva a város hanyatlását, saját erejével ipar­
kodik visszanyerni hazánk városai között az 
őt joggal megillető helyet. A múlt esztendőben 
nagy költséggel artézi kutat furatolt, építtetett 
egy szép palotái a járásbíróság részére, a kor 
igényeihez képest átalakitatta a vendéglőt, 
megszavazott 100,000 frtot a Tisza-Füred-Kar- 
czag közt építendő vasút törzsrészvényeire. Az 
anyagiak mellett nem feledkezett meg a szel­
lemeikről sem! Alig két esztendeje, hogy a 
közbirtokosság 180,000 frtot adott a népisko­
lákra s 30,000 frtos alapítványt tett a gimná­
ziumnál, ez év január havában 300 hold első 
minőségű földet szavazott meg egy felállítandó 
földmivesiskola czéljaira. Nemes tetteire f. é. 
február hó 26-án tette fel a koronát, midőn 
az ev. ref. egyház képviselete kimondta, hogy 
gymnasiumát, mely őseitől szent örökségként 
száll reá, nagy áldozatok árán is fel kívánja 
tartani s építésére megszavazott 45,000 frtot, 
a népiskolák rendbehozására pedig 15,000 
frtot. Kimondta az ev. ref. egyház képviselete, 
hogy tanárai fizetését 1200 frtra emeli s öt 
uj tanítói állást szervez. Mindezek fedezésére 
az egyház hívei közt 8°/o pótadót vet ki egy adó­
forint után. Emlitésreméltó, hogy a helybeli il­
letőségű, ev. ref. vallásu gyermek sem a gvm- 
nasiumban, sem a népiskolában nem fizet tan­
dijat, a szegényeket még tanszerekkel is ellátja 
az egyház. Üdvös következménye aztán ennek 
az, hogy talán sehol nincs oly kevés iskriába 
nem járó tanköteles, mint Karczagon. Az 1893 
február 26-iki sikerben legnagyobb része van 
Madarász Imre orsz. gyűlési képviselőnek, 
aztán: Bene Sándor, Csanády Béla. Hajnal 
Elek, Kiss János, Lacsny Gyula, Medgyessy 
Zsigmond, Ökrös László, Papp Elek, L. Sánlha 
Imre s Vad Sándor uraknak, kik egyébként 
minden tekintetben sokat tesznek a város fej­
lődéséért.

* A magán tisztviselők orszá­
gos nyngdij-egylete. Nagy horderejű az 
a mozgalom, mely az ország szivében Budapes­
ten megindult, mely a magán-tisztviselők orszá­
gos nyugdíj-egyesületének megalkotását ezé- 
lozza. Hazánkban oly nagy számmal vannak a

társadalom ezen hasznos polgárai, hogy igazán 
csodálkozni lehet, miért lett ez a kérdés e2 
ideig meg nem oldott ? Mert ha igaz is az 
hogy sok részvénytársaság bir már nyugdíj­
alappal és az intelligens munkásosztály öreg 
napjaira biztosítva van, mégis elenyésző cse* 
kély ezek száma azokéhoz képest, — akikről 
egyáltalán nem gondoskodott a kik munkában 
eltöltött fiatal éveik után a legkisebb jogos se­
gélyben sem részesülnek. Nem vád ez az ille­
tő részvény-társaság iránt, mert van róla 
tudomásunk elég, hogy nagyon sokszor meg­
nyilatkozott a részvét, a könyörület, — de ki 
kell jelentenünk, hogy ez nem elég. — Hiszen 
Magyarországon a sok nélkülözések között élő 
vidéki színészetnek is van nyugdíjalapja, _ 
hiszen Magyarországon törvényhatóságilag gon­
doskodva lett a közmunkásokról is. Helyesel­
jük. De ha közmunkásra kiterjedt még a" tör­
vényhozás j ótékony figyelme is, mért ne moz­
dulna meg ez a nagyszámú intelligens munkás 
elem ? Megvagyunk győződve, hogy a magán- 
tisztviselők ezen mozgalmát rokonszenvesen 
fogadják az irányadó faktorok és ha ezen or­
szágos nyugdijegyesület létre nem jö^ azt 
egyedül a magán-tisztviselők közönyösségének 
tudnánk be. Értesülésünk szerint a folyó hó 
5-ikén megtartott előértekezlet azt határozta 
el, hogy 12-ikén délelőtt 11 órakor alakuló 
értekezletet tart. Elvárhatjuk a pénzintézet!, 
biztositótársulati, gyárbeli és összes kereske­
désbeli magántisztviselőktől saját érdekükben, 
hogy a 12-iki alakuló értekezleten minél na­
gyobb számban jelenek meg és csatlakoznak az 
oszágos mozgalomhoz, teremtsék meg az or­
szágos nyugdíj-egyesületet. Ha ezen, saját ma­
gukkal szemben teljesítendő kötelességet elmu­
lasztják, magukra vessenek és ne akarják soha 
sem, hogy a sajtó az ő ügyüket fölkarolja, 
mert nem késünk kimondani, hogy ama érde- 
metlenekké válnának.

* Öngyilkos plébános Szikora Kál­
mán áldozópap és nyugalmazott plébános, a ki 
jelenleg Szatmáron lakik, revolverrel mellbe 
lőtte magát. Sebe nem feltétlenül halálos, de 
nagyon súlyos. Az agg pébánost nehéz beteg­
sége vitte rá a kétségbeesett lépésre.

* ..Evangyélinmi elmélkedések 
D i c s ő fi József debr. ev. ref. lelkésznek 
»Evangyéliumi elmélkedések« ez. müvéből, 
melyről már többször említést tettünk, megje­
lent az 5-ik és 6-ik füzet. Melegen ajánljuk a 
vallásos iratokat kedvelő közönség figyelmébe. 
Kapható Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében.

* A vidéki hivatalos lapok A 
»Nagyvárad« felelős szerkesztője, Irányi Ödön 
és kiadója, Láng József, Biharmegye törvény- 
hatóságához kérvényt intézett, melyben sürgeti, 
hogy ne csak a kormánypárti lapot részesítse 
a megye támogatásában : - Biharmegyében 
ugyanis alispáni körrendeletben ki van adva, 
hogy a községek a »Szabadság« ez. kormány- 
párti lapra fizessenek elő s ezt a pénzt ve­
gyék fel a költségelőirányzatba. Erre a kör­
rendeletre az alispánt (a ki a bihari kormány­
párt elnöke) semmiféle közgyűlési határozat 
nem jogosítja fel. A bihari kormánypárt hivata­
los lapját tehát közpénzekből szubvenczionálják,

* A polgári házasság leghívebb hívei, 
harmegye egyik községében történt a minap, hogy a 
plébános nevenapját tartván, a környékbeli tisztelendő 
urak mind odagyülekeztek. Mondani sem kell, hogy a 
fekete kávé mellett rákerült a sor a polgári házasság 
kérdésére is.

— Hát reverendissime! te nem gyüjtöttél alá­
írásokat a polgári házasság ellen ? kérdezte az egyik 
vendégpap a házigazdát.

— De hogv nem. felelt a plébános, megpróbál­
tam én is. csakhogy pórul jártam vele.

A páterek kíváncsian kérdezősködtek a dologról 
mire igy folytatta a házigazda:

— Hát kedveseim, ide mentem az Ívvel először 
is a szomszédba, legközelebb lévén. Beállítok istenfe- 
lelmökről ismert híveimhez, megmondom nekik, hogy 
hogy mi járatban vagyok s eléjők terjesztettem a- 
ivet. Az isten őrzött meg. hogy ajtót nem mutattak,

— Hova gondol főtisztelendö űrt? — mondta a 
két aggszüz. megbotránkozva. — bánjuk is mi, 
akár miféle li ázássá g. csak házasság legyen.

Lefőzve siettem el s azóta nem is folytatom az 
aláírások gyűjtését.

* Szörnyű betegség. Krajna egy kis
városkájában különös módon halnak meg az 
emberek. Borzongás fogja el őket, megmereved­
nek, azután örökre elalusznak. A napokban 
egv családból 3-an haltak igy meg.

* Kinevezések. A debr. kir ítélőtáb­
la elnöke Bariba Elemér végzett joghallgatót a 
vezetése alatti kir. Ítéld tábla kerületebe 
gélydijas joggyakornokká a zilahi kir törvény 
székhez; Korláth György végzett joghallgatót a 
h.-szoboszlói kir. járásbírósághoz ; Sovány De­
zsőt a nyíregyházai kir. törvényszékhéz segéiv- 
dijas joggyakornokká nevezte ki.

* A Zion debreczeni betegsegélyző egy­
let, azon alkalomból, hogy alapszabályait mó­
dosította és több czélszerü, a tagokra nézve 
felette előnyös intézkedéssel kibővítette, a fo­
lyó évi ápril 15 ig jelentkező uj tagoknak azt 
a kivételes kedvezményt nyújtja, hogy a 8 
frtnyi bekebelezési dijat elengedi. Bővebb tá­
jékoztatást készséggel nyújtanak : Stern Józset 
elnök, Weisz Sándor alelnök, Schwarcz M. L 
ellenőr és Simonovits Dezső titkár.

* Halálozás. Egy derék debreczeni 
polgárnő elhunytat tudatjuk olvasóinkkal. Igaz 
részvéttel értesültünk róla, hogy ifjabb Kertész 
Jánosné, szül. Pethő Juliánná asszony, f hó 
8-án elhunyt. — A páratlan gondosságu édes 
anya s hü nő elhunyta széles körökben keltett 
részvétet. Enyhítse ez a részvét a bánatos 
férj és a mélyen lesújtott család bánatát ! A 
hozzánk beküldött gyászjelentés következőleg 
hangzik: »Szomorodott szívvel tudatjuk szere­

tett jó nőm, áldj 
gyermekünk, meg 
polgár ifj. Ke r| 
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■adalom ezen hasznos polgárai, hogy igazán 
aálkozni lehet, miért lett ez a kérdés ez 
g meg nem oldott Mert ha igaz is az, 

sok részvénytársaság bir már nyugdíj-’
: a. és az intelligens munkásosztály öreg 

, ,.i biztosítva van. mégis elenyésző cse- 
ztk száma azokéhoz képest, — akikről 

T; gondoskodott a kik munkában 
veik után a legkisebb jogos se- 

vszesülnek. Nem vád ez az ille_ 
írsaság iránt, mert van róla 

iiogy nagyon sokszor meg- 
• a részvét, a könyörület, — de ki 
műnk. hogy ez nem elég. — Hiszen 

- >k nélkülözések között élő 
eíii színészetnek is van nyugdíjalapja, —

. írvényhatóságilag gon-
.. közmunkásokról is. Helyesel- 

/zmunkásra kiterjedt még a tör- 
íny figyelme is, mért ne moz-

• . nagyszámú intelligens munkás 
Megvagy .r.k győződve, hogy a magán-

r- ‘tíonszGn
I faktorok és ha ezen or- 

étre ne.n jön, azt
s közönyösségének

vo-öiesünk szerint a folyó hó 
élőértekezlet azt határozta 
lélelőtt 11 órakor alakuló 
Elvárhatjuk a pénzintézeti, 

i. gyárbeli és összes kereske- 
tviselőktől saját érdekükben.

• alakuló értekezleten minél na-
■ k meg és csatlakoznak az 

:ioz. teremtsék meg az or- 
yugdij-egyesületet. Ha ezen. saját ma- 

: er. ;• jesitendő kötelességet elmu- 
:i..i«.:kra vessenek és ne akarják soha 

az ő ügyüket fölkarolja,
. késünk kimondani, hogy ama érdé-

öngyilkos plébános Szikora Kái- 
- nyugalmazott plébános, aki 

r lakik, revolverrel mellbe 
ne:;, feltétlenül halálos, de 

- Az agg pébánost nehéz beteg- 
vitte rá a kétségbeesett lépésre.

Evangyélínmi elmélkedésekv 
. zss: debr. ev. ref. lelkésznek 

emelkedések« ez. müvéből,
: ,-szür említést tettünk, megje- 

'-.k - s - Is füzet. Melegen ajánljuk a 
r." kedvelő közönség figyelmébe.

K Lajos könyvkereskedésében.
A vidéki hivatalos lapok A 

1 is szerkesztője, Iványi Ödön 
. .. József, ti harmegye törvény- 

enyt intézett, melyben sürgeti, 
a kormánypárti lapot részesítse 

. «adásában - Biharmegyében 
k ír rendeletben ki van adva,
. »Szabadság« ez. kormány- 

.zessenek elő s ezt a pénzt ve- 
-r-ze: i rányzatba. Erre a kör- 
i ispánt (a ki a bihari kormány- 

semmiféle közgyűlési határozat 
, -. íe A bihari kormánypárt hivata- 

k -zpénzekből szubvenczionáljak.
A polcait hazassag leghívebb hívei. Bl-

. n történt a minap, hogy a 
. napját tartván, a környékbeli tisztelendő 

-. Mondani sem kell. hogy a 
. a sor a polgári házasság

v,: ! te nem gyüjtöttél alá-
íiienf- kérdezte az egyik

a plébános, megpróbál- 
■ - : • igy pórul jártam vele.

äian kérdezősködtek a dologról, 
re így folytatta a házigazda:

. .le mentem az ívvel először 
. : hb lévén. Beállítok istenfé-

.. - :::.:iez. megmondom nekik, hogy 
. . m vagyok s eléjük terjesztettem az 

rz v meg. hogy ajtót nem mutattak, 
tisztelendő urfr — mondta a 

megbotránkozva, — bánjuk is mi.
L ; a's ság. csak házasság legyen, 

■.■.cm el s azóta nem is folytatom az

' Szörnyű betegség Krajna egy kis 
n különös módon halnak meg az 
i z ,Qgás fogja el őket, megmereved- 

p rökre elalusznak. A napokban 
, saladból 3-an haltak Így meg.

Kinevezések. A debr. kir ítélő táb- 
. Partba Elemér végzett joghallgatót a 

zf-vjse alatti kir. ítélő tábla kerületébe se- 
rijas joggyakornokká a zilahi kir törvény- 

khez . Koriáth György végzett joghallgatót a 
•-Z iboszl.i kir. járásbírósághoz: Sovány De- 

a nyíregyházai kir. törvényszékhéz segély- 
a- joggyakornokká nevezte ki.

11 A Zion debreczeni betegsegélyző egy­
azon alkalomból, hogy alapszabályait mó- 

i s :otta és több czélszerü, a tagokra nézve 
-Aetie előnyös intézkedéssel kibővítette, a fo- 

. évi April 15 ig jelentkező uj tagoknak azt 
kedvezményt nyújtja, hogy a 3 

ma bekebelezési dijat elengedi. Bővebb tá- 
ék ztatást készséggel nyújtanak : Stern József 

K. XVvisz Sándor alelnök, Schwarcz M. L. 
fvPŐr t - Simonovib Dezső titkár.

* Halálozás. Egv derék debreczeni 
polgárnő elhunytál tudatjuk olvasóinkkal. Igaz 

■ -ttel értesültünk róla, hogy ifjabb Kertész 
isné, szül. Pethő Juliánná asszony, f- hó 

- un elhunyt — A páratlan gondosságu édes 
inva s hu nő elhunyta széles körökben keltett 

• -/vétet. Enyhítse ez a részvét a bánatos 
"j és a mélyen lesújtott család bánatát ! A 
j/zánk beküldött gyászjelentés következőleg 

: rz.k -Szomorodott szívvel tudatjuk szere­

tett jó nőm, áldott emlékű édes jó anyánk, 
gyermekünk, menyünk, testvérünk s jó rokon, 
polgár ifj. Kertész Jánosné szül. Pethő 
Juliánná asszonynak folyó hó 8-án, délután 2 
órakor, életének 35-ik, boldog házasságának 
16-ik évében, 8 napi súlyos szenvedés után 
bekövetkezett csendes elhunytál. Kedves ha­
lottunk földi részei folyó hő 10 én, pénteken 
délután 2 órakor fognak az ev. ref. egyház 
szertartása szerint nagy-mester-uteza 1245. 
számú háztól, a nagytemplomban tartandó 
gyászszertartás után a hatvan-utezai temető­
ben örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztes- 
ségtételére rokonainkat, ösmerőseinketés a n. é. 
közönséget bánatos szívvel meghívjuk : Debre- 
vzen, 1893. márczius hó 8-án. Bánatos férje . 
polgár ifj. Kertész János ; gyermekei: János, 
Róza, Eszter, Lajos, Juliánná, Mária és Mihály, 
polg. id. Kertész Mihály, Bojtot Erzsébet ne­
jével és gyermekeik, családjaikkal polg. , 10
János, Jobbágy Sára nejével és gyermekeik, 
családjaikkal; mindkét részről való számos ro­
konok nevében is. A béke angyala virasszon 
az áldott emlékű hü nő és jó anya porai te­
lett!« A temetést Dankó M. temetkezési inté­
zete rendezi.

*A Debreezen jnbiláris szamara
újabban a következők küldtek kéziratokat 
Könyves Tóth Mihály (Debreezen), 
Szaák Lujza (Csurgó), Bodossy Pál (Debreezen), 
Koboz István (Kaposvár), Révi Nándor (Debre- 
czen), Szabó József (Báránd), Kuszko István 
(Kolozsvár), Petri Mór (Zilah), Kertész Mihály 
(Debreezen), Martial (Debreezen.) Eddig 80
közleménv érkezett be.

* Gyászjelentés Sz. kir. Debreezen 
város könyvnyomdája egyik volt taRÍa ■
Kovarzsiklstván betűszedő,
márczius hó 8-án délután 5 órakor, hosszas 
szenvedés után, élete 30-ik évében elhunyt. 
Temetése márczius 10-kén */, 2 órakor, a róm. 
kath. szertartás szerint a Kózsa-téren a 
15-dik számú háznál lesz. A temetést Dankó 
M. temetkezési-intézete rendezi.

* Márczius 15. A mátészalkai kerület 
függetlenségi és 48-as pártja íolyó év márczi­
us 15-én Mátészalkán hazafias emlék-ünnepélyt 
s ezzel egybekötött tánczvigalmat rendez. Az 
ünnepélv progjammja a következő: 1. Délelőtt 
9 órakor isteni tisztelet a református temp­
lomban. 2. Isteni tisztelet végeztével zászlós 
menet a párt zászlója alatt a Sa.rkadi vendég­
lő nagy termébe. 3. A nagyteremben a „Him- 
nust“ énekli a közönség. 4. Elnöki megnyitó 
Szálkái Sándortól. 5. Felolvasás. Biki Károly- 
tól. 6. Ünnepi óda. Kósa Edétől. 7. Elnöki zár­
szó. Ilosvav Aladártól. 8. „Szózat“ énekli a 
közönség. Tánczvigalom ugyanolt; kezdete este 
7 órakor. A tánczvigalomba belépti díj szemé- 
lyenkét 50 krajezár. Felülfizetések köszönettel 
fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak.

* Apró gazemberei: állottak tegnap 
a helybeli törvényszék előtt. Kis Miklós és Ha­
rangi Elek János harmadmagával a múlt ta­
vaszon Glauberné tőzsde-üzletéből 38 frtot 
loptak el. — A gyerekek összekerülvén Mayer 
Sámuel lengyelországi zsidó piktorral, Tóth 
György és Szőke (iábor csavargókkal kártyázni 
kezdtek. A 14 éves Harangi Mayertől elnyerte 
a pénzét. Ezért Mayer és társa, lefogták a kis 
fiút s elvették tőle a lopott pénzt. — Rablás 
büntette miatt Mayert és Tóth Györgyöt 2 évi 
fegyházra, 10 évi hivatalvesztésre ; Szőke Gá­
bort és a 16 éves Kis Miklóst 6—6 havi fegy- 
hazra Ítélte el a törvényszék.

* Színház. (> A velenczei kalmár«) 
Shakespeare-! est volt tegnap színházunkban.
U j h á z y Edének, a budapesti nemzeti szín­
ház tagjának második fellépéséül a »Velenczei 
kalmár« került színre ez alkalommal, zsúfolt 
ház előtt, mely darabban leghíresebb alakításá­
nak egyiket, Shylockot mutatta be a debreczeni 
közönségnek. Nagy hatást keltett ez uj ala­
kításával a fővárosban, nagy volt a hatás ná­
lunk is. A fukar, pénzvágyó uzsorás zsidót 
művész-tehetségének minden erejével, eredetien, 
a maga valóságában mutatta be. A második 
felvonás első jelenetében, az utolsó, törvény­
szék! jelenetben óriási hatást keltett művészi 
játékával. Hanem nincs fény, árny nélkül. A 
többi szereplők, mint előre gondolni lehetett, 
botrányosan játszották szerepeiket. Fenyvesin, 
Rón&székin és Aporkaia kívül alig volt szereplő, 
a ki csak a szerepét is tudta volna. Egyik- 
másik jelenet a közönség derültsége mellett 
paródiává fajult. Igaz ugyan, hogy csak hevenyé­
ben rántották elő a klasszikus darabot, de azért 
még sem engedhető meg olyan készületlenség, 
mint a milyet tegnap este kellett tapasztalnunk.

* Hajtóvadászat, A debreczeni va­
dásztársulat f. hó 12-én 10-es hajtóvadászatot 
rendez a Savósguton duvadra, amelyre a tár­
sulat tisztelt tagjai ezennel meghivatnak. Azon 
urak, kik ezen vadászaton résztvenni óhajta­
nak, kéretnek a szokásos bejelentési ivet, a 
társulat pénztárosa id. Pájer József urnái alá­
írni — legkésőbb péntekig — hogy a társulat 
a szükséges intézkedések miatt tájékozva le­
gyen. Gyülekezési hely a Savósguti régi csárda, 
reggel 8 órakor.

* Helyreigazítás. Tegnapi »Vallási 
rajongás áldozata« czimü újdonságunkba egy 
kis tolihiba csúszott be. Az e.mezavart embert 
K r i z s á n Jánosnak hívják s nem E i s~ 
mann Józsefnek, a ki rendőrségi polgár) biz­
tos s az elmezavart embert a kapitánysághoz 
éppen ö kisérte be. — A szegény örült kü- 
lömben gömövraegyei paraszt ember.

Elszámolás.
A debreczeni izraelita betegsegélyző és 

ápoló nöegylet 1893 márczius 4-ikén rendezed 
»álarezos bál« bevételeiről és kiadásairól.

I.
Bevétel:

1., Belépti jegyekért................... »86 frt.
2., felülfizetésekért................... 402 r
3., ezukorkákért . . ■ ■ ■ ■______ ™_

Összes bevétel:........................ 1000
II.

Kiadás:
1., teremért...................
2., nyomtatványért
3., Írón tánezrendekhez .
4., posta bélyegekért . .
5., rendezői jelvény • •
6., ezukorkákért . . . ■
7., papírzacskókért .
8., zene.............................
9., fodrásznőnek . .

10., rendőri engedély . .
11., borra valók . •

100 frt 
40 „ 

1 » 
^ r
7 r 
9 n

20 I
5 „ 

12 ..

40 kr.
04 
90

Összes kiadás: 211 „ 34 kr.
Tiszta maradvány . 788 frt 66 kr.
Felülfizettek: Fehér Adolf 21 forinlot 

Fischbein Ignácz, Hartstein Péterné, Lichtschein 
Menyhért 10—10 frtot. Dr. Wolafka Nándor 9 
frtot, Dr. Balkányi Miklós 8 frtot, Fleischmann 
Mór, XX’einberger Albert 7—7 frtot, Berger Hen- 
rik, lierger Vilmos, Fisch Ignácz, öz.v. Ereuno 
VTlmosné (Mádról,) Kaiz József, Lichtschein 
Dezső, Dr. Nagel Zsigmond, Dr. Popper Ala­
josáé, Reichmann Árminné, Steinberger Gyula, 
Steinfeld Antal, özv. Szabó Lajosné, XX eichin 
ger Károly, XX'eisz Lévi 5—5 Irtot; gr. Degen 
féld József főispán. Fried Leo, Kohn Adolf, 
Holländer Gyuláné, Ormós Felia, Túrái Farkas, 
Schwarcz \Tilmos 4—4 frtot, Baum Miksa, Dr. 
Brüll Bertalan. Biedermann József, Erber Vil­
mos, Berger Jenőné, Berger Mórné, Hartstein 
Babette, Kacskovics Istvánné, Erős Jakab. 
Kellner Dávid, Dr. Kardos Samu, Neuländer 
Ignácz (Budapestről), Reiner Henrikné, Dr. 
Popper Mór, Stern Herman, Stern Józ.sef, Stern 
Győző, Stern Péter, Sesztina Lajos, Ledig De­
zső, Schey főhadnagy, XXreisz Lajos, XX'eisz 
Mór, Dr. XX’eisz Ber'nát, Lichtschein Mózes, 
Rosenthal Dániel, Zichermann Ede 3—3 frtot; 
Dr. Bakonyi Samu, Becbert Manó, Berger 
Fischbein Fanny, Csanak József, Csengeri Fe- 
rencz, Deutsch Adolf, Dr. Fejér Ferencz, Dar­
vas Izidor. Dr. Freund Jenő, Fischer Adolf, 
Fried Lajos, özv. Fried Károlyné, Dr. Grosz 
Józsefné (Miskolcz), Hites! Lajos, Hidvéger Jó­
zsef, Dr. Hütter Károly, Huzly Lujza, Jónász 
Lipót, Jakabovits Aladárné, K. I., Kellner Károly, 
Katz Lajos, Klein Mór (Balkány), Kohn L.-né,Kohn 
Lipót, Lőfkovits Arthur, László Albertné, Már­
kus Miksa. Mihalovits István, Muraközy László, 
Osvarth Ferencz, Pongrácz Károly, Preuser 
Salamonná, Reiner Miksáné, (Kis-ujszállás), 
Reichmann Samuel, Rótt Lipótné, Rosenfeld 
Jakab, Stern Ármin, Szabó Mihály, Taller Ig­
nácz, Vecsey Imre, XX'einberger Lajos (főtőzsde),
2 -2 frtot; Adler Simonná, Aszódi Márton, Dr. 
Balkányi Edéné, Boros testvérek, Baum Miksá­
né, Cserhalmy igazgató, Csengeri Ignáczné, 
Fülöp Jakabné, Fink Rudolf (Bécs), Fürst Má­
tyás, Gáli F'erencz, Gebauer Károly, Dr. Glück 
Géza, Gutfreund, Horti Andor, Dr. Holländer 
Dezső, Hirschfeld Ármin, Hagymást H. (Pályi,) 
Dr. Komáromi- Sándor, Dr. Klein Albertné, 
Altman Samu, Keiner Adolf, K. A., Dr. Kardos 
Albert, Lustig Dezső. Lőwenstein Sámuel, Man­
del Zsigmondné, Márk Pár, Márkus József, N. 
N., N. N., Nagy Jakabné, Popper Miklós (Nád­
udvar), Popper Jenő (Kisvarda), Rosenberg 
Adolf, Ranunkel Henrikné, Roz Jakab, Sághy 
Gyula, Szentkirályi Tivadar, St. G.. Schenk 
Leoné, Stark Márton. Sorger József, Schwarcz 
Lajos, Silbermann Joachimné, Schwarcz Ber- 
nát, Spitz Gyuláné, Sebestyén Mór, Steier L, 
Tér’ey József. Schönfeld A. Rudolf, XX’eisz I. 
Lajos 1—1 frtot; Beszterczey Kalmánné, Dr. 
Hegedűs József, Irányi Béla, Patay István, Ná- 
nássy László közjegyző, XVittmann E., 50—50 
krt. Együtt összesen 402 frt.

Fogadják úgy a nemes szivü adományo- 
mányozók, mint á rendezés körül fáradhatat­
lanul működött rendezőség! tagok hálás köszö- 
netünk kifejezését.

Debreezen 1893 márezus 7-én. Az izr. 
betegsegélyző és ápoló nöegylet nevében: Dr. 
Balkányi Miklósné elnök.

zalékos papirjáradékok 4 százalékos korona-já­
radékra konvertáltattak: Debreezen városának 
és Andaházi Szilágyi Mihálynak a Ludoviceum- 
ban levő alapítványi tőkéi nem elegendők a 
jelenlegi alapítványi helyek költségeinek fedezé­
sére. Kéri ezeknek a hiányzó tőkéknek kiegészí­
tését, különben kénytelen lesz mindkét alapít­
ványon 1—1 helyet üresen hagyni mindaddig, 
mig az alap kellő összegre növekedik.

A jog és pénzügyi bizottság azt javasol­
ja, hogy miután a folyó évi költségvetésben 
az ilyen nagyobb összegű véletlen kiadások fe­
dezéséről nincsen gondoskodva, az 1892 93-ik 
tanév végével megüresedő alapítványi helyek 
betöltése egy évre halasztassék el. A meny- 
nyiben pedig a városi alapítvány tőkéjéből még 
akkor 180 frt hiányoznék : a tanács utasittas- 
sék, hogy annak idején ezen összeget küldje 
fel rendeltetési helyére.

A tanács azt javasolja, hogy az alapít­
ványi helyek betöltése függesztessék föl mind­
addig, mig a kamatokból a töke kellő összeg­
re föl nem szaporodik.

S e b e s s György elfogadja ugyan a ta­
nács előterjesztését, de azon nézetben van, 
hogy az Andaházi-Szilágyi alapítványt illetőleg 
a családot meg kellett volna kérdezni.

A tanács előterjesztését — ezen feiszúla 
lás figyelembe vétele nélkül — egyhangúlag 
elfogadták.

»A pápa jubileuma.« (XIII. Leo pápa legújabb 
arczképével.) — Költemények: »Siralomház« 
báró Kemény Endrétől ; »A verebekhez« Ig- 
mándv Miklóstól ; »A bálkirálynő« Sully Prud- 
homme után francziából Béri Gyula. »Az öreg 
mama.« Svéd elbeszélés. Irta: Hedenstjerne 
Alfréd, ford. dr. Baján M. — »Egy diplomata 
költeménye.« Igaz történet. — »A régi ma­
gyar konyha.« — »Földrengés Zante szigetén'« 
(Képpel.) — »Várkastély a Kárpátokon.« Re­
gény \rerne Gyulától. (Három képpel.) — »Kál- 
noki Bedő Albert.« (Arczképpel.) Arató Gyulá­
tól. — »Az 1896-iki kiállítás.« — »Az angol 
alsóház nagy napja.« (Képpel : Az ir törvény- 
javaslat tárgyalása 87 arczképpel.)— »A fran- 
czia szenátus.« (Képekkel : 1. A szenátus ülé­
se, 24 arcképpel; 2. A Luxembourg-palota, hol 
a szenátus üléseit tarija.) — Irodalom és mű­
vészet ; Közintézetek és egyletek ; Mi újság ? 
Sakkjáték ; Képtalány, stb. rendes rovatok.

Zöld Mihály jegyző olvassa az egyház­
politikai kérdésben beadott, általunk már kö­
zölt indítványt, mely szerint Debreezen város 
közönsége »a magyar nemzeti állam egységét 
és szabad fejlődését biztositó állami anyakönyv­
vezetés, kötelező polgári házasság, a vallásfe­
lekezetek közötti teljes jogviszonosság és sza­
bad vallásgyakorlat mielőbbi törvénybe iktatá­
sát a kormánytól és törvényhozástól egyfelől 
tisztelettel elvárja, más felől pedig a kormány 
és törvényhozásnak ez iránti törekvését minden 
rendelkezésére álló alkotmányos eszközzel tá­
mogatni kész«. Az indítvány aláírói közt 
kiket tegnap névszerint fölsoroltunk — min­
den politikai párt és minden vallásfelekezet 
képviselve volt.

A tanács elfogadásra ajánlja ezen indít­
ványt. Felkiáltások : Elfogadjuk ! Elfogadjuk !

Fráter Imre a kormánypárt nevében 
szólani akar, de a viharzó »Elfogadjuk 1« ki­
áltásoktól nem juthat szóhoz. F’őispán csen­
get. Fráter Imre ismét beszélni akar, de foly­
ton harsogott az »Elfogadjuk !« kiáltás. Erre 
Fráter Imre kijelenti, hogy ha a többi felszó 
lalni szándékozók is elállanak a szótól, akkor 
ő sem beszél, hanem egyszerűen elfogadja az 
indítványt, illetve a tanács előterjesztését.

Ily lelkes hangulat közepette elnöklő fő­
ispán kijelenti, hogy az indítványt Debreezen 
sz. kir. város törvényhatósági bizottsága egy­
hangúlag elfogadja s az indítvány értelmé­
ben fölir a kormányhoz és az országgyűléshez.

A közönség rovata. *)
'Ä'i(8]ebreczen« tekintetes szerkesztőségének

Helyben.
Becses lapja tegnapi számának »közön­

ség rovata« czim alatt Ötvös József aláírás­
sal egy a kerületi betegsegélyző pénztár igaz­
gatóságának múlt hó 19-én tartott ülésében 
hozott határozataira vonatkozó közlemény fog­
laltatott. melyre nézve részben a felszólaló, de 
különösen azoknak felvilágosítása czéljából, ki­
ket nevezett felszólaló közleménye esetleg tév­
útra vezetett, a következőket jelentjük ki :

1. Az alapszabályok nem rendelik azt, 
mit a felszólaló állít, hogy az igazgatósági ülé­
sek 8 nappal előbb meghirdetendők. Nyilván 
összetéveszti felszólaló az igazg. ülést, a köz­
gyűléssel, mely utóbbira nézve tényleg úgy in­
tézkedik az alapszabály, hogy az a napirend 
közlése mellett 8 nappal előbb meghirdetendő. 
Mindazáltal az eddig tartott igazgatósági ülé­
sek is mindég 8 nappal előbb lettek meghir­
detve.

Debreezen — a polgári házasság mellett.
Debreezen, márcz. 9.

Debreezen sz. kir. város törvényhatósági 
bizottsága ma d. e. 10 órakor tartott rend­
kívüli közgyűlésén nyilatkozott az egy­
házpolitikai kérdésben.

Gróf Degenfeld József főispán meg­
nyitván a szépen látogatott közgyűlést, jelzi 
annak czélját, hogy t: i: Debreezen város tör­
vényhatósági bizottsága ígérje meg támogatását 
a kormány szabadelvű egyház politikájának 
(Éljenzés.)

Mielőtt azonban ez a kijelentés megtör­
tént volna, a két pontból álló tárgysorozat el­
ső pontját, a m. kir. honvédségi Ludovika Aka­
démián létesített városi és Szilágyi Mihály-féie 
alapítványi tökék kiegészítésének kérdését tár­
gyalták.

A honvédelmi miniszter ugyanis leírt a 
városi törvényhatósághoz, hogy mivel az 5 szá-

Fráter Imrén kívül beszélni szándékoz­
tak még : Dr. Bakonyi Samu a függetlenségi 
párt nevében, - mely párt az indítvány el­
fogadását pártkérdésnek jelentette ki, 
a mit erkölcsi kötelessége volt tenni, mert hi­
szen tulajdonképen a függetlenségi párt prog­
ramijából, Irányi Dániel nemes hagyományá­
ból, vette át a kormány egyházpolitikai prog- 
rammját.E programmot tehát — ha őszinte — a 
függetlenségi párt szivvel-Iélekkel támogatni 
kész, a nélkül azonban, hogy a kormány ál­
talános politikája iránt bizalommal viseltetnék 
— külömben is az elfogadott indítványban,egy 
szó sincs a kormány iránti bizalom­
ról. A nemzeti párt nevében Komlóssy Art­
hur szólalt volna föl, ki az indítvány szövegén 
azon módosítást javasolta volna,hogy a ,,m i- 
előbbi törvénybeiktatás“ helyetta -h a 1 a- 
déktalan törvénybe iktatás“-! kérje Deb- 
reczen közönsége. Busái Renke István 
mint kath. vallásu bizottsági tag kívánt 
szólani s csatlakozni az indítvány­
hoz, melyet N e m e s K á I m á n, a debr. 
kathólikusok vezérférfia is aláirt; igy tehát azt 
mondhatjuk,hogy Debreczenben az u 11 r a m o n- 
tácizmus minden ponton megvan 
verve.

Miután a közgyűlés lelkes, egyértelemre 
valló hangulata miatt a fölszólalások elmarad­
tak. az egész közgyűlés nagyon rövid idő alatt 
véget ért s 11 órakor már a jegyzőkönyv 
hitelesítése is megtörtént. — A kormányhoz és 
országgyűléshez intézendő, az indítvány értel­
mében szerkesztendő föliratok talán már hol­
nap elfognak készíttetni s fel fognak küldetni. 

*
így folyt le a mai közgyűlés, ily tün­

tető módon nyilatkozott a szabad gon­
dolkozást! Debreezen város közönsége 
azon eszmék mellett, melyeknek merész 
hangú hirdetéséért mi már csaknem a 
kiátkoztatás veszélyébe jutottunk. Nem 
tagadjuk, hogy mi a mai közgyűlés hatá­
rozatát magunkra nézve elégtételnek te­
kintjük ; ime, Debreezen város közönsége 
szankczionálta azt a harezot, melyet mi 
az ultramontánizmus ellen kérlelhetetle­
nül folytatunk!

Irodalom és művészet.
A »Vasárnapi Újság« márczius 5-ik.i 

száma a következő tartalommal jelent meg

2. Az orvosok választását az alapszabály 
24-ik §-nak 3 pontja egyenesen az igazgató­
ság teendői közé utalja és igy az orvosok vá­
lasztását az igazgatóság, mint az arra egyedül 
illetékes forum, joggal eszközölhette, s törvény- 
ellenesen járt volna el, ha másként cselekszik.

3. Az első fokú iparhatóság felügyelete 
ala.t álló kér. betegsegélyző pénztár ügyeit a 
törvény és alapszabályok értelmében a munka­
adók és munkásokból álló 24 igazgatósági tag 
intézi ; ezen ügyek vitelébe tehát másnak és 
igy Ötvös Józsefnek sincs joga beleszólalni.an­
nál kevésbé az igazgatóság bármely intézkedé­
sére befolyást gyakorolni.

Kérve ezen nyilatkozatunk közlését, ma­
radtunk a tekintetes szerkesztőségnek 

Debreezen 1893 márcz. 9.
tisztelettel

A kerületi betegseíélyezö pénztár igazgatósági.
*) E rovatban a közérdekű felszólalásokat díj­

talanul közöljük, de a felelősség a beküldőt illeti.
Szerk.

Debreczeni ingatlanok forgalma.
F. é. febr. 18—25-ig.

Kállai Ferencz veszi Szoboszlai János és 
neje Pataki Juliánná ondódi földét 1100 írtért.

Salánki Mihály és neje Darúczi Zsuzsanna 
veszik Barta István köntöskerti szőllőjét 500 
írtért.

Nagy Sándor és neje Bállá Juliánná ve­
szik Kis Gábor és neje Sarkadi Juliánná uj 
földét 350 írtért.

Bányai István és neje Harsányt Erzsébet 
veszik Szatmári Sándor és neje Hegedűs Sára 
n.-hatvan-u. 1447 sz. házát, ondódi földével 
10.000 Ódért.

Monoki Sándor és neje Szőllősi Erzsébet 
veszik Törös Mihály és Törös Zsuzsánna cse- 
repes-u. 1343 sz. házát, ondódi földével 2210 
frtért.

Borsay Sámuel veszi özv. Hutftlész I.-né 
és társa ondódi földét 4000 frtért.

Barta Mihály és neje Mészáros Zsu­
zsánna veszik Mészáros József kar-u. 3253 sz. 
háza és ondódi földe öt illető felerúszét 700 
frtért.

Horogh György és neje Nagy Sára veszik 
Madarász Lajos és neje Nagy Juliánná csillag- 
utczai 2659 sz. hasát 1150 frtért.

Kuczik Gábor és neje Harangi Juliánná 
veszik Szabó József majorsági földét 950 frtért

Nagy János és neje Takács Juliánná ve­
szik Bátori Mihály és neje Faragó Mária kut-u. 
3215 sz. házát 1450 frtért.

Altmann Sámuel veszi Altmann Eszter 
Bleyer M.-né és Altmann Sarolta Keller S.-né 
n.-hatvan-u. 1539 sz. háza. ondódi földe, elepi 
tanya birtoka és kaszállója 1/ie yi6 rész 
illetőségeit 1000—1000 frtért.

Kis Lajos és neje Nagy Erzsébet veszik 
Matolcsi Gábor cser-u. 2355 sz. házát ondódi 
földével 3000 frtért.

Kálmánchey Mór és neje Bakhó Erzsébet 
veszik gr. Károlyi Tiborné sz. gr. Dégenfeld 
Schönberg Emma földét 2000 frtért.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kóea Barna.

I Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samn.I (Szerkesztőségés kiadóhivatal: nagy-oj-ateza mi sz.)



Nyilt-tér.
A budapesti egyetem bel- és ideg- 

kórodájának volt orvosa

Dr. Komáromy Sándor,
a belső és idegbetegségek külön orvosa.
Rendel: J;

Tiflkik • Kis-Varad-utcza 2094

(79.)
Széli-ház. l-sö emelet.

11—

A debreczeni izr. orthodox 
hitközség lelkészének felügye­
lete alatt

o- es uj-

húsvéti szilva pálinka
napi áron kapható

Haívan-utcza, tíignió-liáz.

Tanya föld
«/

ELüDiíS.

Az Ebesi pusztán

12 nyilas tanyaföld
gazdasági épületekkel eladó.

Értekezhetni lehet Kádas-utcza 1848 sz. 
a. az örökösökkel

(112.) 1—2.

1921.
1893.

Árlejtés! hirdetés.
Debreczen szab. kir. város irodai 

szükségletére az 1893. év ápril hó 1-től 
számítandó 3 egymásután következő évre 
évenként mintegy 2800 frt árú pa­
pírok és irodai szerek szükségel­
tetvén, azoknak zárt ajánlat utján való 
beszerzésére pályázat hirdettedk.

Zárt ajánlatok 1893. márczius 
28. d. u. 5 óráig adandók be a pol­
gármesteri hivatalhoz kívánt módon fel­
szerelve.

Pályázati feltételek és a szállítandó 
tárgyaknak megállapított mintái a szám­
vevői hivatalnál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Ajánlatot tevő által uj minták nem 
csalolhatók, a szállítás megállapított min­
ták szerint kívántatik.

Ajánlatok nyilvános felbontása már­
czius 29-én délelőtt 10 órakor eszközöl- ‘ 
telik a városház nagy tanácstermében, i

Debreczen. 1893. márczius hó 6. j

Ilii.)

Hazánk legkedveltebb savanyuvize

MOHÁI FORRÁS

Kitűnő szolgálatot tesz as emésztési zavaroknál
Gazdag szénsavtartaimu — A bornak színét nem változtatja. — Természetes

izét kellemessé teszi.
a ruiért is a vendéglős uraknak keverékül ..Spritze r • előnyös szolgálatot tesz.

I jabban a homokos talajban termett savanykás borokhoz kiváló előnyösnek 
bizonyult az Agnes-forrás savanyuvize.

Újabb orvosi bizonylatok az Ágnc-s-forrásról Mohán.
A mohai Agnes-forrás vizét hosszú évek során át rendelem s jó szolgálatot tesz 

a gyomorhurut. ;i vékony belek hurutos állapota, hólyaghurut és torokburut eseteiben.
Budapest. 1802. márczius hava. __ i,r Kitti Károly.

J ny. r. egyet, tanár.
Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt mohai 

Arjt-es-forrását kitűnő sikerrel rendeltem. A gyomor és bél működését rendkívül hatható­
san támogatja, a nélkül, hogy mint a tvblii savanyuvizek nagy része korgást és hasmenést okozna 
OrlimmM konstatálhattam, hogy nemcsak a hazat, hanem "a külföldi ásványvizek között is 
legelső helyen áll.

Budapest, 1892. november 17. Dr. Glaser Marcel.
A mohai Agnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbecsülhette!!

MEGHÍVÁS.
A DEBRECZENI „IPAREGYESÜLETI TAKARÉK- ÉS HITELINTÉZET“

T. RÉSZVÉNYES KI

a folyó 1893. évi márczius hó 26-án, délelőtt 10 órakor
az intézeti ház üzleti helyiségében (Csapó-u. 335/6. sz. a.) megtartandó

éTTi

RENDES KÖZGYŰLÉSÉÉ
azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy szavazatjog gyakorlatára csak oly 
részvényesek jogositvák. kiknek nevei a közgyűlés előtt legalább 30 nappal 

a részvénykönyvbe bevezettettek.

TÁRGYAK:

1. Az igazgatóság által az 1892. évről beterjesztett üzleti jelentés 
valamint a felügyelő bizottság jelentésének tárgyalása, az előterjesztett 
mérleg helybenhagyása, illetőleg megállapítása, az igazgatóság és felügyelő 
bizottság részére a felmentvény megadása.

2. Az alapszabályok 36. §-a értelmében két kilépő s két lemondott, 
összesen négy igazgatósági tag választása.

3. Netalán! indítványok feletti határozás.

Az évi jelentés és mérleg s az erre vonatkozó adatok a közgyűlést megelőző 
8 nap alatt az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

(110.)

Az igazgatóság,
1—2.

ROMAN UHL
ELŐBB M. BREUNIG JÓZSEF.

cs. és kir. udvari sütő és ezukráss. a nassaul heroseg udvari szállítója. BÉCS, X Singerstrasse 21

Torták, asztali-, dessert- és thea-sütemények. kétszersült, kakes, és kartonba burkolt
édességek, ezukorkenyér. brioches.

(501.) ÁRJEGYZÉK KÍVÁNATRA MEGKÜLDET IK. - TÁVIRATI CZIM: UHLBREUNIG BÉCS. 25-25.

A városi tanács, j 
1—2.»

Cs, kir országosan szabadalmazott finom lükör-gyár

Alapittatott 1850-ben. — 20 kitüntetés és elismerő oklevél.

Frankel Adolf és fiai, Biálla (Galiczia),
ajánlják jutalmakkal kitüntetett
lengyel lükör különlegességeiket.

*1
L kM ói

Mindenféle fajú és kitűnő­
ségeiről elismert minőségű lükőrök, vadászati

(48.) 5—9. és úti lükörök. különlegességek régi saeszes italokból

• Kapható: minden előkelőbb csemege-, fiiszer-nzletekben, ezukrázda és kávéházakban. <
Eláinsitók kedvezményben részesittetnek Árjegyzékekkel Ingyen szolgálunk

ásványvíz-forgalmából.
N.-Szalonta, 1892. október 20.

Országos
főraktár

teljesen
Dr. Deme Béla,

járás és Biharm. t. b. főorvosa.

A koX©I*Sj-oiegbctegedés ellen präservativ gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minders gyógy szert ár*á ban. 
fűszer-kereskedésében és vendéglőjében kapható.

^deskuty Ki,
BUOfiFEST, Erzsébet-f:ér 8. sz.

cs. és kir. és 
szerb kir. udv. 
ásványvíz- 
szállítónál. m

(94.) 1—12.

i :

Hegreiiielési szírnek
á palacÉs

Dietrich és Goítschlig Budapesten,
IV., régi posta-uteza 10. szám.

vagy

Dreher Antal úr serfőzdéje
Kőbányán.

-------------------- .», --------------- -----------

Szállítás kiviteli-sörpinczéinkböl Kőbányán füzér-uteza 30. szám. 50 pa 
laczkot tartalmazó rekeszekben, a kőbányai vasútállomásokhoz vagy 

a budapesti hajóállomásokhoz szállítva.
gy Ismőteladóknak különös kedvezmények. 'IH

88®T Árjegyzékkel a czim beküldése után azonnal szolgálónk.

Húszon
Előfizetési j

helyben, vagy postd 
Egész évre I
Félévre I
Negyedévre . j
Egy hóra

Egyes szám I
Alap szellemi részét iü-1 
emény a szer kesztdségb J

I
Előfizethetni hl

Telegdi K Lsjoe könyvi 
es a kiadóhivatalban 1

1702. sz alt

A „Debl
A debreczj 

és 48-as párt kij 
í. évi márcziul 
állásának 25-iki 
hói a debreezt 
méhen f. hő 1 ö-| 
csóvát rendeztil 
összes előfizeti) 
kát, valamint i 
szám részére kö 
lelettel megbivjl 
előfizetői a lap il 
szik a társas-vaj 
többi meghívó^ 
gondoskodunk.] 
vételi jegyek 
czeni függetleil 
szerkesztőségéi 
ban, Fehér H| 
hírlapi rodalomí 
közönséget telj

A de|
es 48-

(101.) 1—12.

Hét vűa 
mellett M e i
és S z e p s i-S ! 
dán, Delire 
várad és P 1 
nyilatkoztak a 
szükséges volta,I 
politikája mellel 
egyhangúlag fog 
diiványt, valami 
Györgyön is, del 
az elfogadást íj 
zeki szónokok 
súlyozta, hogy i 
zasságot, mint i 
egyáltalán nem 
Ezt Debreczen g 
lenségi párt sz>| 
maradtak. Aradi 
gyűlési képviseli 
Pál ref. lelkészj 
László poigárme 
ban a tanács, a 
terjesztette elő 
legújabban nyila 
lelt. körülbelül ] 
mikor tudna en| 
ultramontán 
Pedig ez az ag| 
közt keresi naj

Jenő föl
másozd 13-dik 
lenleg a J 
lutádan, a mell 
zesü, nem fej 
igényeinek. £pd 
szóba került, lJ 
tét, utóbb azurj 
s most alkalm 
lehetőleg a Kai 
A íőherczeg vi 
h á z y vagy All 

Vaszarj 
V aszary K 
Wekerle miniig 
püspöki karnaii 
intézett memor 

A püsp] 
a tegnapi fövi 
láttak. Utánny 
hetjük lapunkul 
felségéhez intéJ 
kök arra kérikl 
1 y e s t ö r v j 
mány a közel 
e n g e d j e é ! 
házasság szeri] 
sági jogból erl 
mert a haj ne( 
törvényekben 

Lőcse éj 
szabad királyi 
előtt tartott ke 
rozta, hogy a ■ 
állást foglal s ij 
mel várja.

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)


